

# 综合治城：带来看得见的幸福

干净整洁的居住环境、曲径通幽的社区花园……在万柏林区漪汾苑社区，经过全方位的综合整治，这个老旧小区的面貌发生了很大变化，居民的生活愈发舒心。而这，只是我市综合治城所取得成效的一个缩影，让市民感到“舒服”的还有很多，诸如已投用的地铁2号线及正在建设中的地铁1号线等等，都体现了城市建设的脚步加速以及生态环境保护的不断发力。7月15日，“并州生态文明建设媒体行”的记者走进居民小区、地铁工地、建材企业等场所，感受那些让居民看得见、摸得着的变化。

漪汾苑是我市一处典型的老旧小区，共有住宅楼69栋，住宅以6层为主，居住着4136户居民，小区内还有太原市外国语学校、太原市实验小学、漪汾苑幼儿园。漪汾苑社区党委书记兼居委会主任贺阳介绍，此前，这里的基础设施陈旧，物业管理不完善，还存在小区楼院墙体老化、房屋漏水、道路破损、私搭乱建等诸多问题，居民改造意愿强烈。

鉴于此，漪汾苑社区广泛开展调查研究，征求居民意见建议，从去年4月份

起实施全方位的整治改造。

整治改造中，漪汾苑社区发动楼院长、单元长、志愿者全面清理各楼座、单元内的小广告6万余条，还动员驻地单位及第三方社会组织出资对小区小广告严重的275个单元进行了全面粉刷，聘用“万管家”全天巡查到位，坚决抑制小广告反弹现象。

在此基础上，拆除小区内的各种违建，对房屋进行节能改造，增加了绿地、凉亭、院落活动室、简易自行车棚、景观廊架等配套设施。经过全方位改造，居民楼、庭院的环境美化了，健身器材、休闲凉亭等也一次性配齐，居民生活满意度明显提高。

人们的居住环境发生了明显改善，出行体验也越来越畅快。太原地铁2号线建成投用后，截至2021年7月13日，已安全运营200天，总客流达2200万人次，日均11万人次至12万人次，日最高客流为21.61万人次，列车正点率为99.96%，各项行车关键指标均优于行业要求，如今有很多太原人将地铁作为日常通勤的首选方式。在节能降耗方面，作为山西

首条地铁，太原地铁2号线在先进设计手段、节能环保技术等方面先行先试，大力推动绿色地铁建设。

目前，太原地铁1号线一期工程正在加紧建设中，该线路始于西山矿务局站，终止于武宿机场站，途经万柏林区、迎泽区、小店区，呈倒“L”型设置。一期工程线路全长28.74公里，共设置车站24座、换乘站7座，计划于2024年12月开通运营。

太原地铁1号线一期工程以小井峪站做为样板示范站，全面推行智慧化、标准化建设，严格落实环保治理及“六个百分百”有关要求，施工现场安装了人脸识别门禁系统、视频监控系统、扬尘噪声在线监测系统，并与太原市住建系统云平台直接联网。在施工工地出入口公示扬尘治理情况，在施工工地设置硬质围挡，并采取洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施。目前，全线正在开展“建功‘十四五’，奋进新征程”劳动竞赛，确保年内实现4个车站封顶，4台盾构始发，1个盾构区间贯通。

在城市建设中，离不开混凝土等建筑材料，相关建材生产企业的环保意识

也越来越强。

位于尖草坪区西墕乡赵家山村的中建西部建设山西有限公司，厂房占地面积1.2万平方米，这里生产的混凝土要每天及时高效、保质保量地运到各施工现场，保证施工的顺利进行。在环保方面，生产中产生的废水、污水经过砂石分离机处理，分离后得到的砂、石能够用于后续生产；分离后的废浆经过压滤机处理，既可以得到质地较为干净的清水，用于后续生产，也能够形成饼状废渣，供给周围的水稳站，从而实现对废水、废料的全回收利用。

采访中，在居住环境、出行设施、项目建设等各个方面，都能感受到综合治城所带来的喜人成效。相信未来，山清水秀的太原会变得更加宜居，也会给市民带来更多看得见的幸福。

本报记者 李涛



## 晋源区花塔村：“一粒稻米”唱响乡村振兴曲

本报讯(记者 郜蓉 通讯员 杨润德 韩雪冰)“晋水源流汾水曲，荷花世界稻花香。”连日来，走进晋源区花塔村的稻田公园，满眼绿意铺展开来，一面是长势正好的水稻秧苗，一面是开得正盛的荷花。经过全村的努力，这个占地面积300亩的稻田公园已成为一个集农业示范、农耕体验、科普教育、旅游观光、休闲娱乐于一体的农业湿地生态园，形成了种养结合、生态循环的绿色发展模式，实现了生态效益、社会效益、经济效益的多赢。

盛夏时节，荷塘里荷叶田田，一朵朵粉色的荷花亭亭玉立；另一旁深浅颜色不同的秧苗组成一幅幅稻田画，不时有游人驻足拍照留影，并在抖音、朋友圈等社交媒体上分享着这幅北国江南的美景。正值暑假，家长带着孩子来看田间的小鱼、小青蛙，讲述晋祠大米的故事，了解稻米是怎样种植的。

为确保稻米有良好的生长环境，稻农顶着烈日清理稻田里的杂草，“这些水草一团一团，不利于稻田鱼和虾的游动、摄食，必须及时处理掉。”据花塔村的村委会



副主任任富贵介绍，今年花塔村对稻田公园实施了提档升级，试点鱼稻混养和景观改造。同时，引进新品种，开展优质水稻、有机旱作水稻的示范建设，并提高农业机械化水平，实行统一规划、统一育秧、统一播种等为主的“六个统一”模式，晋祠大米产量和品质有了质的飞跃。任富贵说：“每亩估计能收550公斤，稻米全部收完就给村民发福利，村民可以参加水稻的种植、鱼虾

的养殖等，实现家门口就业，还能自己开民宿、办农家乐，小日子越过越红火。”

如何借助晋祠大米进一步扩大产业链，是花塔村目前思考的重点。任富贵表示，花塔村正谋划将粽子、糍粑、馏米、凉糕、元宵等特色稻米的食品加工做大做强，延伸产业链，再现“禾稻之美，甲于全省”的丰饶景象，用一粒稻米唱响乡村振兴曲。(图片由晋源区融媒体中心提供)

## “民生小圆桌”搬进小区里

本报讯(记者 张波 通讯员 兰杰)7月12日，迎泽街道政协联络组“民生小圆桌”走进并州路二社区裕民龙城苑小区。联络组的政协委员们为居民发放《迎泽街道青年东街综合治理满意度和宜居度调查问卷》，面对面坐在一起征集居民意见。

“民生小圆桌”是迎泽街道了解民生的具体形式。在街道工作人员的组织协调下，政协委员和社区工作者、居民们聚在一起，就青年东街改造问题展开细致讨论。政协委员们耐心聆听、细心记录；居民们畅所欲言，纷纷建言献策，从“改造受益者”变为“改造参与者”，角色的转换、方式的创新，极大增强了居民群众的主人翁意识。

“这种小圆桌的形式非常好，一张桌子就拉近了大家的距离。来我们小区的每个政协委员都很耐心，愿意听我们说话，还把我们的话认真记录下来，小本子都写得满满当当的。希望这样的活动能多搞几次，我们一定会好好配合！”迎泽街道并州路二社区居民王香翠一边填问卷一边开心地说道。

“作为青年东街的居民，对于青年东街改造的问题，他们是最有发言权的。他们提出的建议都特别中肯，特别细致，我的记录本都快写满了。我会把这些意见收集全、整理好，协商议事会上替居民们发好言！”区政协副主席李斌玲说道。

迎泽街道相关负责人表示，“民生小圆桌”畅通了居民发声的渠道，实现了“自己的事自己说”，政府的触角温暖地延伸到了群众心中，真正做到了听民意、汇民智、聚民心、解民忧。下一步，“民生小圆桌”将继续扎根小区、深入居民，广泛征集居民群众关于青年东街改造的相关意见，在科学分析研判的基础上，积极采纳可行建议，将青年东街改造成居民满意的示范街。

## 改善生活环境 拆除马路市场

本报讯(记者 郭晓华)为改善生活环境，消除安全隐患，7月14日，由平阳路街道城建办牵头，中辐院社区配合，位于学府街102号中辐院小区的一处马路市场被顺利拆除，小区环境一改之前脏乱差的情况，焕然一新。

据了解，此马路市场共有经营户40余户，其中30余户为彩钢房，经营户包括饭店、菜店、肉店、水果店、杂货部、冷饮店等。市场开办以来，不同程度存在饭店罐装燃气和电能共用，菜店经营户吃住经营

混合，易燃物长期存放店内等现象，容易引发火灾事故，存在严重安全隐患。此外，一些经营户还存在占道经营，垃圾乱堆乱放情况。市场周边还有许多游商临贩，导致环境凌乱不堪，脏乱差现象严重，甚至影响到了居民的正常出行和正常生活。对此，小区居民意见很大。

7月7日，小店区执法大队向市场管理部门下达取缔市场和限期拆除的通知。随后，中辐院社区迅速跟进，与相关部门探讨拆除流程，将拆除工作对居民的影响

降到最低。

7月8日至13日，社区工作人员对商户进行逐户劝导和解释。由于社区先期工作细致到位，7月14日上午，全体经营户自觉响应拆除工作，如期清空商品和存物，拆迁工作得以顺利完成。



## 古交镇城底镇反诈日用品走进商超

本报讯(记者 张波 通讯员 于灵灵 王亚楠)为不断提高全民识诈、防诈、反诈意识，进一步营造“全民反诈”的氛围。近日，一批贴有反诈宣传标语的鸡蛋、水果、日用品等出现在古交市镇城底

镇大小商超，受到市民广泛关注。

鸡蛋、水果也能成为反电诈宣传的新载体？在镇城底镇一家小超市，记者看到，货架上每枚鸡蛋，每个水果上都贴上了一枚小巧的即时贴，上面印有“镇城底派出所提示网络兼职刷单就是诈骗”的字样。镇城底镇民警介绍，瓜果蔬菜是每个家庭必备的日常消费品，购买频率非常高；老年人是诈骗分子重点侵害的对象，

如今，在实体商店排队买鸡蛋都以中老年人为主。为了精准宣传反诈知识，派出所制作了反诈宣传贴，以接地气的方式让鸡蛋、水果、日用品等成为反诈的宣传载体。

下一步，镇城底派出所将继续推广此种反诈宣传方式，发动更多的商家加入反诈宣传行列中来，让越来越多的人在日常采购的同时接受反诈教育，进一步营造“全民反诈”的氛围。



满意不满意  
市民来评议